

# 历史人物趣谈

黄新聪 编撰

## 汉武帝巫蛊之乱

汉武帝是一位很有作为的皇帝，中国封建专制主义的中央集权制国家是由秦始皇建立，而由汉武帝巩固下来的。史学家常把“秦皇”、“汉武”相提并论。汉武帝对外平定匈奴、征服南越、经营西域、开疆拓土；对内强化皇权、发展经济、繁荣文化，开创了“汉武盛世”的局面。但他晚年一手导演的“巫蛊案”惨剧，使数以10万计的无辜生命成为牺牲品。史书称为“巫蛊之乱”，成为汉武帝历史上的负面影响。

巫蛊是古代的一种方术活动。《汉书》记载说，“巫蛊”起自胡巫，从匈奴传到中土。巫蛊术操作方法，是以桐木制作小偶人，上面写上被诅咒者名字，生辰八字，然后，施以魔法和诅咒，将其埋放到被诅咒者的住处或附近，施法术人即可控制被诅咒者的灵魂，任意摆布操纵他的性命。

**第一次巫蛊案发生在元光五年（前130）——陈皇后巫蛊案。**

汉武帝刘彻原为胶东王，太子是临江王刘荣。但景帝的姐

姐长公主向景帝进谗废掉原太子刘荣，而立胶东王刘彻为太子，并以女儿陈阿娇嫁给他。汉武帝即位后，陈阿娇被立为皇后。陈皇后擅宠骄贵，专横跋扈，对汉武帝的行动管束很严，婚后又未曾生育，受到武帝的厌恶和冷落。武帝后来喜欢上了平阳侯的歌女卫子夫，纳为贵妃。卫子夫不负武帝的宠爱，很快生下了儿子刘据（卫太子）。陈阿娇为了保住皇后的位子，竟然铤而走险，指使女巫楚服等操演巫蛊之术，诅咒武帝。被武帝发现后，女巫楚服枭首于市，牵连被杀的有300余人，陈皇后也被打入冷宫。

**第二次巫蛊案发生在征和元年（前92）——公孙贺巫蛊案。**

汉元朔元年（前128）卫子夫被立为皇后，从此母仪天下30余年。卫氏家族先后有5人封侯，大将军卫青、大司马骠骑将军霍去病是卫皇后之弟和外甥，丞相公孙贺是她姐夫，卫氏集团成了当朝的强权势力。征和元年（前92），方士和女巫云集长安，

以歪门邪道，蛊惑人心。“关中大侠”朱安世以妖道方术扰乱京城，武帝下诏书追捕朱安世。此时，丞相公孙贺之子公孙敬声，因骄奢枉法，擅用军饷被捕入狱。公孙贺为子赎罪追捕了朱安世。朱安世入狱后告发公孙敬声与武帝之女阳石公主私通，两人还用巫蛊诅咒武帝。武帝勃然大怒，杀了公孙贺父子，诛灭贺氏家族，武帝之女诸邑公主、阳石公主及卫皇后的侄子都因牵连被杀。这宗发生在征和元年（前92）的第二次巫蛊案，被称为公孙贺巫蛊案。

江充本是赵国太子刘丹的宾客，曾向武帝揭发刘丹的不法行为，刘丹被诛。江充入京任直指绣衣使者，官职虽不大，但甚受武帝重用。一次，卫太子家臣乘马车行走在御道上，被江充送吏法办，两人因此结下丁怨仇。公孙贺巫蛊案后，武帝病重，江充怕武帝驾崩后，卫太子继位，自己会遭太子诛杀，便设计陷害太子，上书称武帝的病乃巫蛊作祟，并说宫中蛊气甚重。江充奉武帝命派人入宫，以刑讯逼供的手段，逼迫宫人



汉武帝

相互检举揭发巫蛊，并率人闯入皇后宫殿和太子府邸，发掘出许多木偶人和写有咒语的帛书，扬言要将此事禀报武帝。

当时，汉武帝在甘泉宫养病，皇后、太子都不能与之见面，无法向汉武帝奏明江充的胡作非为。太子与卫皇后商量后，采纳少傅石德的建议，于征和二年（前91年）七月，假传皇帝诏书，发兵捕斩江充，烧杀胡巫。汉武帝以为太子谋反，大为震怒，便下令出兵镇压。这次“巫蛊之乱”，导致汉武帝父子骨肉相残，卫皇后自杀，卫太子刘据、太子妃史良娣、皇孙刘进及其妃王夫人，以及其他皇孙、皇孙女都罹难，连刚

出生数月的皇曾孙也被投进监狱。这次巫蛊之乱，死者数以万计，并导致帝嗣空缺，后宫无主，朝纲失控，给汉朝政治带来了重大危机。

汉武帝晚年感到巫蛊术的祸害，知道太子是被江充所逼，并无谋反之意，他在一次谈话中忏悔自己：“所为狂悖，使天下愁苦，不可追悔”，并下令诛灭江充家族。武帝怜太子无辜罹难，在太子蒙难的湖县（今河南灵宝县）建了“思子宫”，宫内筑有“归来望思台”，寄托对儿子的哀思和怀念。武帝在思子台上想到儿子和其他亲人因为自己的狂悖而惨死，不禁老泪纵横，悔恨哀伤不已。